Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

EVALUAREA NATIONALA PENTRU ABSOLVENTII CLASEI A VIII-A
Anul scolar 2020-2021

Proba scrisa
Limba si literatura maghiara materna
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* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

* Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

* Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

l. TETEL (60 pont)
A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szévegbdl. Helyes véalasz: a. Tébb jel6lés esetén a
valasz érvénytelen. 5 pont

2. Rovid valasz megfogalmazasa a kovetkezd, szdvegbdl vett informaciok alapjan: ,Elsé
hazassagat Podjebrad Katalinnal kététte 1463 majus elsején, Budan, egy csehekkel »nyélbe
Ltétt« politikai alku nyoman. A kapcsolatbdl ugyan sziiletett egy gyermek, am csecsemdéként

meg is halt, sét az édesanya is gyermekagyi lazban.” 5 pont
3. Szbvegrész pontos értelmezése. Helyes valaszok: b; a. Minden helyes valasz 2 pontot ér.
Tobb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. 4 pont
4. Egyenes kbvetkeztetések levonasa a szévegbdl vett informacidk alapjan. Helyes valasz:
Kijelentés Igaz | Hamis
a. 1458 és 1490 kbézdtt a magyar uralkoddé Hunyadi Janos volt. X
b. Rasonyi Laszl6 szerint a Vajk nevet a szlavbdl nem lehet X
megmagyarazni, de a térokbél igen.
c. Vlad Tepest kegyetlen megtorlasai miatt szérnyetegként X
emlegették.
d. Matyas a visegradi vartémlbécbe zaratta a havasalféldi fejedelmet.
e. Matyas helyét a tronon térvényes utddja vette at. X

5 pont
5. Osszetartoz6 informaciok kapcsolasa. Minden betljel helyes tarsitasa 1 pontot ér. Tébb
jeldlés esetén a valasz érvénytelen. Helyes valasz:
e

A Rl I b

a
d
b
c

5 pont
6. A kdéznapi szdvegek valésagvonatkozasainak megfigyelése, szbvegtdomorités a Iényeg/fé
gondolat kiemelésével és atfogalmazésaval, informacidk azonositasa a szbéveg alapjan.
Lehetséges valasz: Matyas Oseit illetéen azt tudjuk biztosan, hogy Havasalfdld jeles
dinasztiajat képezik, de szarmazasuk maig vitatott. Matyas apja, Hunyadi Janos Havasalfoldrdl
kerll a Magyar Kiralysagba, de az 6 elédei (apja, Vajk és nagyapja, Matyas dédapja, Serbe)
olyan terlleteken éltek, ahol tébb népcsoport eléfordult, igy a térténészek nem tudjak biztosan,
hogy roman, tatar, kun, Uz vagy beseny6 szarmazasuak. Matyasnak sajnos nem sziletett
térvényes utddja, aki kdvethette volna a tronon. Podjebrad Katalinnal k6tott elsé hazassagabdl
ugyan szlletett egy gyermeke, de csecsemdként meg is halt, ahogy édesanyja is gyermekagyi
lazban. Méasodik, Aragoéniai Beatrixszal kotott hdzassaga szintén nem eredményezett 6rokost.
Ervényes, a széveg megfeleld informécidit felnasznald, teljes valasz — 6 pont, érvényes, de
csak részben kifejtett valasz — 5 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben
érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra - 1 pont. 6 pont
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B.
1. A modalitds kifejezésének nyelvi repertodrja: beszédszandékok és beszédaktusok.
Ténykozlés atalakitasa a megadott beszédszandék/ modalis tartalom kifejezésére alkalmas
mondatta. Minden helyes mondat 1 pontot ér. Lehetséges valaszok:
- Erzelmet, indulatot fejezzen ki: PIl. Egy alkalommal 20 ezer t6rdkoét hdzott kardba (a szivtelen)!
- Tovabbi informacidkra kérdezzen ra: Pl. Miért huzott egy alkalommal 20 ezer t6rokét kardba?
- Fogalmazzon meg bizonytalansagot az informéacié helytallosagaval kapcsolatban: Pl.
Tudtommal/ Allitélag egy alkalommal 20 ezer t6rékét hazott karéba.
- Olyan eseményre utaljon, amely bar tervben volt, mégsem kovetkezett be: Pl. Egy
alkalommal 20 ezer t6rdkét hazott volna karéba/ akart kardba huzni. 4 pont
2. A f6névi csoport belsd szerkezete: birtokos szerkezet mint forma. Minden helyesen
azonositott név 2 pontot ér. Helyes vélaszok: a. (Hunyadi) Matyas; b. Vlad Tepes; ¢. Hunyadi
Janos 6 pont
3. A feltételeknek megfelel6 kérdések megfogalmazasa. Minden kérdés 2 pontot ér.
Lehetséges kérdések: Ki szarmazott a Munténidbdl bevandorolt kenéz csaladbol? Melyik
nyelvbdl magyarazhat6 a Vajk név? 4 pont
4. Mennyiség és szamossag kifejezése: szam, szamlalészé, tébbesjelek. A szamosséagra utald
alakok helyes kiemelése tipusonként 2 pontot ér. Lehetséges valaszok:

o tébbesszam-jeles fénév: pl. nék

e konkrét, pontos szammal: pl. két hazassagi kapcsolata, egy élettarsi viszonya

¢ nem pontosan meghatarozott szamot jelentd széval: pl. tébb ,kaland” 6 pont
5. Szinonim jelentések ismerete, metaforikus jelentéskiterjesztés felismerése. Minden helyes
mondat 1 pontot ér. Pl. A hideg miatt nem viragozhatott a cseresznyefa. Ezen a nedves palyan
nem lehet focizni. Megromlott az étel. Nagy lazban van a kdzelgé vizsga miatt. Jeles lett a
bizonyitvany. 5 pont
6. A feltételekhez (téma, beszédhelyzet, beszédszandék) igazodd szdveg irasa — 1 pont. A
beszédszandéknak megfeleld, kulturalt nyelvi regiszter megvalasztdsa — 1 pont. A szdveg
informacidinak felhasznalasa — 1 pont. Meggy6zés érveléssel (a befolyasolasi szandék ismert
a befogadd elbtt, a szdvegre, beszédhelyzetre utald érvek, stb.) — 1 pont. Meggy6zés
manipulacioval (a befolyasolasi szandek elrejtése, megtévesziés, a befogadd érzelmeire hato
kijelentések, stb.) — 1 pont. 5 pont

Il. TETEL (30 pont)
1. Adatok és gondolatok értelmezése és Osszefoglalasa, szOvegtdomorités, |ényeglatas.
Lehetséges valasz: Matyas kiraly palotajat sokan csodaltak, akik meglatogattak 6t. Tagas
ebédlbi, fényes haldszobai voltak, sok szép mlalkotas diszitette a berendezést, mint példaul
az ajtéfélfak vagy kandallok berakdsai, valamint az utdbbiak tetején all6 szobrok. Egyik
legnagyobb latvanyossag Matyas kdnyvtara, azaz kényveshaza volt a diszes, cimerrel ellatott
boritdju Corvinakkal. A palota leirasara vonatkoz6 informéaciok helyes azonositasa: 2 pont;
Osszefoglalas leiré szévegként: 2 pont 4 pont
2. Konkrét, explicit informaciok felismerése és visszakeresése, a szerepl6k viszonyainak
bemutatasa a szdvegbél vett informaciok alapjan. Minden viszony leirasa 2 pontot ér.
Lehetséges véalaszok:

Matyas és a fiu: Matyas kiraly, miutan tetten éri a fiut, aki nemcsak, hogy meglopta 6, de meg
is rongalta az egyik kdnyvét, szép széval magyarazza el neki a tévedését, és nem bunteti meg,
futni hagyja, mivel egylttérez a nyomoraval és a tudatlansagaval.

A fil és a kdnyvtarosok: A kényvtarosok durvan ratdmadnak a rongyos, szegény fidra, és meg
akarjak torolni rajta sajat figyelmetlenségiket, hiszen az 6 hibajukbdl surranhatott be a
kdnyveshazba.

A kdnyvtarosok és Matyas: A kdnyvtarosok Matyas alattvaldi, akik kdvetik a parancsat. Eleinte
azt hiszik, ha ratdmadnak a fidra, azzal a kiraly kedvében jarnak, de a kiraly leallitja 6ket, és
megparancsolja, hogy vegyék el a fiutol, amit lopott, aztan engedjék szabadon, 6k pedig
engedelmeskednek a parancsnak. 6 pont
3. Informacidék, gondolatok értelmezése. Lehetséges véalasz: A részlet az olvasés és iras
tudomanyanak fontossagara hivja fel a figyelmet. A kirdly megmagyarazza a fiinak, hogy az
igazi lenyeg magdaban a kényvben taldlhato, nem a kétés szépségében. Ugyanakkor a diszes
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boritoval is kifejezi tiszteletét a kdnyvbe foglalt iras irant. Ervényes, a széveg informacioit

felhasznald, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz - 4 pont, részben

érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet

a valaszadasra — 1 pont. 5 pont

4. Témahoz valé igazodas:

o Az események részletez6, kifejtett bemutatasa (a torténet lehetséges folytatasanak
felvazolasa) — 3 pont, a megadott téma részleges bemutatasa — 2 pont, kisérlet a
megadott téma bemutatasara — 1 pont.

o A szdveg informacidira val6 utalas — 2 pont.

o Az elbeszél6 szbveg sajatossagainak minél pontosabb kdvetése (események idérendben
vald bemutatdsa, egyes szam harmadik személyl elbeszélés, elbeszéléi nézdpont,
elbeszélés hangneme, ritmusa stb.) — 5 pont; az elbeszéld szdveg sajatossagainak
részleges betartdsa — 3 pont.

¢ Nyelvi megformaltsag, helyesiras: 0-1 hibatipus — 5 pont, 2-3 hibatipus — 3 pont, 4-5
hibatipus — 1 pont, tébb mint 5 hibatipus — 0 pont. 15 pont

A javitokulcs nem tartalmazza az O6sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a

javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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